



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 7 октября, 2023 год

№ 188

(31055)



ГЛАВНОЕ

Всё настоящее

С 4 по 7 октября представители Алтайского края принимают участие в XXV Российской агропромышленной выставке «Золотая осень 2023» в Москве.

5 октября губернатор региона Виктор Томенко лично представил российскому премьеру Михаилу Мишустину стенд Алтайского края.

Он отметил, что в этом году акцент сделали на самую известную алтайскую зерновую культуру – гречиху. Также регион продемонстрировал свои знаковые бренды – сыры, мед и растительные масла.

Особое место в экспозиции заняли продукты из облепихи. Ежегодно в крае собирают около 1,5 тысяч тонн этой ягоды. Она обладает полезными свойствами, и поэтому ее используют в самых разных сферах. К примеру, из облепихи делают лекарственные средства, косметику, масло, а также соки, чай, кисель, конфеты, пряники, крем-мед и многое другое.

Кроме того, ученые из АГАУ презентовали инновационные разработки, направленные на повышение эффективности и экологичности сельскохозяйственного производства.

В рамках мероприятий «Золотой осени» алтайские аграрии посетили серию конференций, тематических семинаров, панельных дискуссий, посвященных перспективам развития разных направлений АПК. Алтайские предприятия и представители аграрного университета



Заинтересованный разговор губернатора Виктора Томенко и премьер-министра Михаила Мишустина.

приняли участие в профильных конкурсах.

Выставка в столице нашей Родины проходит в рамках Недели

агропромышленного комплекса, организованной Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и приурочена ко Дню

работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Агронеделя завершится торжественной церемонией вручения го-

сударственных наград труженикам отрасли.

Дмитрий СЕРДОВ, Олег БОГДАНОВ (фото)



Производители с Алтая знают, чем удивить москвичей.

52 223 ОСОБИ

КОСУЛИ СИБИРСКОЙ ЗАРЕГИСТРИРОВАНО В РЕГИОНЕ

В крае отмечается рост количества диких животных. По сравнению с 2018 годом косуль стало больше в 1,8 раза. Подобная динамика за пять лет отмечена и в отношении лося – 16 979 особей (+83,5%), марала – 5789 особей (+67,4%), медведя бурого – 1366 особей (+28,7%). Росту популяции помогает не только контрольно-надзорная деятельность, но и природоохранная позиция жителей районов.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

На службе Отечеству



7 октября отмечается День образования штабных подразделений МВД России.

Именно в этот день в 1918 году были образованы Информационный и Инструкторский отделы в рамках Главного управления рабоче-крестьянской милиции НКВД.

В настоящее время в задачи штаба ГУВД входит управление силами и средствами при раскрытии преступлений по горячим следам, проведении анти-террористических, оперативно-профилактических, общественно-политических и других мероприятий, взаимодействие с другими силовыми структурами и ведомствами.

Лучших сотрудников в этот день представляют к государственным наградам.

Тепло «на минималках»

В Барнауле отопительный сезон официально начат 21 сентября. Массовое подключение жилого фонда началось с 25 сентября. Но некоторые горожане жалуются, что в квартирах холодные батареи.

Без одного процента

По данным Сибирской генерирующей компании (СГК), на вечер 2 октября отопление было подано в 2912 многоквартирных дома краевого центра. Это 99% от общего количества барнаульского жилья, подключенного к системе централизованного теплоснабжения.

Устранение повреждений на теплосетях, по оценкам специалистов, задерживал запуск тепла только в 7 многоквартирных домах. В остальных подключение отопления и регулировку внутридомовой системы ведут управляющие компании (УК).

Обязанность СГК как снабжающей компании – довести ресурса надлежащего качества от ТЭЦ многоквартирного



Фото О. БОГДАНОВА.

дома. А УК должна подготовить прием поступившего теплоносителя и раздать его без потерь по каждой квартире.

Но на этой второй стадии и возникают часто задержки и сбои, которые мешают нормальному теплоснабжению в квартирах. Не только по оценкам СГК, но и по Жилищному кодексу, решать все возникающие проблемы на инженерных коммуникациях внутри дома должна управляющая

компания. Ведь у специалистов УК есть разрешение на работы, доступ к системам и оборудованию.

Например, в одном из домов на ул. Гулицина отопление появилось, когда УК убрала воздушные пробки.

Что показал мониторинг

В течение 2 октября Телеграм-канал «СГК Барнаул» организовал опрос жителей

краевого центра, чтобы прояснить ситуацию с отоплением в квартирах. Больше половины опрошенных (443 из 668 участников) отметили, что в их жилье и батареи теплые, и температура в комнатах комфортная, и полотенцесушитель горячий.

Но 133 голоса были отданы такому положению с отоплением, когда по одному стояку отопление есть, а по другому – нет. Каждое второе обращение именно по такой ситуации. Причина – в завоздушенности внутридомовой системы отопления. Сантехнику нужно было стравить воздух на верхних этажах дома через так называемые краны Маевского. Считается, что этих простых мер вполне достаточно. Батареи начнут теплеть через час-полтора.

Еще один вариант: «У соседа отопление есть, а в моей квартире холодно». Эта проблема – еще один лидер среди обращений. Как и в предыдущем случае, причина заключается в завоздушенности внутридомовой системы отопления. Алгоритм действий такой же.

(Окончание на 2 стр.)

Наращивают темпы

Теплая и сухая погода позволила аграриям Алтайского края увеличить темпы уборочных работ.

По оперативным данным на 4 октября, зерновые и зернобобовые культуры в крае убраны с более чем 2 млн гектаров. Собрано 3 млн тонн зерна нового урожая. Как отмечает Минсельхоз региона, также продолжается уборка технических культур, стартовал обмолот сои и подсолнечника.

Здесь зашумит лес

В Алтайском крае к Всероссийской акции «Сохраним лес» присоединились 12 лесничеств. Всего высажено 368,4 тысячи саженцев хвойных пород на площади в 166 га.

Так, в Лебяжинском лесничестве мероприятие прошло 1 октября. Около 70 рубцовчан, включая сотрудников компаний, учащихся и специалистов посадили культуры на площади в 7,5 гектара. А в конце сентября акцию поддержали в Озеро-Кузнецовском лесничестве на площади в 62 гектара.

Центральная посадка с участием первых лиц Алтайского края пройдет в селе Черемном Павловского района 12 октября.

Весь посадочный материал выращивают в Алтайском лесном селекционно-семеноводческом центре, добавляют в Минприроды региона.

Никита ИВАНОВ

Готовят к зиме

Алтайский край помогает Славяносербскому району ЛНР готовиться к зиме. К наступлению отопительного периода алтайские специалисты готовят 27 многоквартирных домов.

На 19 из них уже заменили окна, отремонтировали кровлю и инженерные коммуникации. Ремонт крыш на следующих четырех многоквартирных домах планируют завершить до 15 октября.

Кроме того, алтайские специалисты готовят к зиме социально значимые учреждения. На большей части из них уже заменили систему отопления, окна, кровли, утеплили фасады.

Как сообщает Минстрой региона, с декабря прошлого года на территории Славяносербского района работают две аварийно-спасательные бригады с Алтая. Они уже устранили свыше 350 аварий.

Татьяна ПЕРВОВА

События на Украине

Об основных событиях 589-го дня специальной военной операции России.

5 октября над Белгородской, Брянской и Курской областями сбито по одному украинскому беспилотнику, в Черном море уничтожен безымянный катер.

Всего за сутки системы ПВО сбили 27 украинских беспилотников, 8 снарядов РСЗО и одну управляемую авиабомбу.

За сутки на Донецком направлении потери противника составили до 210 человек, на Запорожском – более 35, на Купянском – до 170 человек, на Краснолиманском – до 80, на Херсонском – до 45.

Украинцы нацелены на то, чтобы нанести ущерб «Турецкому потоку» – подводному газопроводу из России в Турцию, пытаются его атаковать, заявил Владимир Путин.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости.

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

☀️ Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, В утренние часы местами туман. ☀️

+14° +19° | +14° +16°

8 октября

☀️ день ☁️ ночь Ветер южный, ночью 2-7 м/с, днем 4-9 м/с, местами порывы до 14 м/с. ШТОРМ. Пожароопасность 4, местами 2, 3 класса.

+15° +20°

9 октября

☀️ день ☁️ ночь Ветер юго-западный 3-8 м/с, местами порывы до 14 м/с. ШТОРМ. Пожароопасность 4, местами 2, 3 класса.

+15° +20°

Уважаемые подписчики! ПОЧТА РОССИИ

С 2 по 12 октября 2023 года во всех почтовых отделениях края будет проходить «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2024 года по сниженным ценам:

| | |
|--------------|--|
| 50300 индекс | на 6 месяцев 570 руб. 00 коп. (без официальных документов) |
| 50303 индекс | на 6 месяцев 1140 руб. 00 коп. (с официальными документами) |
| 73652 индекс | на 6 месяцев 370 руб. 50 коп. (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) |

НОВОСТИ

Традиционно, но по-новому

В рамках нацпроекта «Культура» из федерального бюджета на модернизацию краеведческого музея имени В. Марусина в Новоалтайске было выделено почти 4,4 млн рублей.

На эти средства приобрели музейное оборудование, оргтехнику, приборы для регулировки температурно-влажностного режима.

Кроме того, на средства уже городского бюджета провели косметический ремонт в залах и служебных помещениях, установили отечественное программное обеспечение для интентивного оборудования.

Открытие музея запланировано на 20 октября.

Обновляют автопарк скорых

В Минздраве Алтайского края вручили ключи от пяти новых машин скорой медицинской помощи.

Три из них поступили на станцию скорой медицинской помощи Барнаула, по одной отправлены в ЦРБ сел Завьялово и Кытманово. Автомобили были приобретены за счет федеральных средств в рамках выполнения поручения Президента РФ о направлении в регионы дополнительных новых машин скорой медпомощи. В Алтайский край в 2021 году по этой программе поступили 23 автомобиля, в 2022-м – 18 и 63 – в 2023-м, уточняет региональный Минздрав.

Татьяна ПЕРВОВА

Как встречают самолёты

С 6 октября в барнаульском аэропорту изменилась схема обслуживания прилетающих пассажиров.

Существующий зал прилета больше не будут использовать, а обслуживать прибывающие рейсы будут в основном здании аэропорта. В Минтранс отмечают, что такие изменения связаны с началом подготовки к строительству нового аэровокзального комплекса.

Также изменилась организация движения и аэровокзала: закрыт подъезд транспорта к бывшему залу прилета в связи с выводом его из эксплуатации.

На своём месте

Двое молодых людей из Алтайского края вошли в число победителей федерального конкурса «Студенческий стартап». На реализацию своих идей они получат по 1 миллиону рублей.

Иван Лопатин из Алтайского государственного аграрного университета сконструировал универсальный измельчитель-смеситель сухих и сочных кормов для животных. Идея пришла к нему во время работы в хозяйстве региона в составе студотряда.

Второй победитель – Никита Раззамазов из Алтайского государственного технического университета имени Ивана Ползунова предложил разработку машины с автоматической системой управления для междурядной и пристольной обработки почвы.

Также поддержку у экспертов нашла идея Евгения Саврасова из Алтайского государственного университета. Он предложил технологию биологического инсектицида для борьбы с насекомыми – вредителями сельскохозяйственных растений. Финансирование этой заявки состоится в следующем году (с возможной частью контракта в 2023 году).

Вернёмся к нашим перегонам

Алтайские железнодорожники запланировали капитальный ремонт переезда в Тальменском районе на автомобильной дороге Ларичиха – Курочкино.

С 19 октября по 5 ноября специалисты обновят резинокордовый настил, установят бордюрный камень и заасфальтируют проезжую часть.

Для удобства водителей организован объезд через 716 км перегона Рямы – Ларичиха.

В Минтранс предупреждают о возможной остановке автомобильного движения из-за работы техники.

Никита ИВАНОВ

Компенсация выросла

С 2017 года сельским педагогам Алтайского края предоставляется компенсация расходов на оплату жилого помещения, отопления и освещения.

Ежегодно выплата индексируется. Так, в этом году ее размер составляет 2630 рублей в месяц, в 2022 году была 2350 рублей.

Компенсация предоставляется как работающим сельским педагогам, так и вышедшим на пенсию, а также предпенсионерам, и размер ее одинаков для всех категорий.

За год ее общая сумма составит почти 32 тыс. рублей. Данная мера является хорошим подспорьем педагогам в части оплаты жилищно-коммунальных услуг.

В текущем году компенсация предоставлена около 32 тыс. сельских педагогов.

Дмитрий СЕРДОВ

АГРОПРОМ

Будет сушка, будут и бублики

В Заринском районе аграрии заканчивают уборку.

Даже человеку, далекому от темы, ясно: год для сельхозтоваропроизводителей нынче выдался непростой – с погодой не поспоришь. Поэтому урожай в Заринском районе на полях не радует крестьянина. И влажность зерна для некоторых руководителей хозяйств станет еще одной препоной в получении прибыли от своего труда.

Если ориентироваться на районную сводку от 2 октября, то в 2022 году полеводы убрали посеянное на площади 84% от плана, тогда как в этом лишь на 57,7%. И причина тому – непогода.

Например, Иван Краснов, руководитель жуланыхинского СПК «Колос», сетует на то, что урожай с полей убрал лишь на 60%. Но и это не самое печальное. Из-за мокрой осени зерно в колосе напитано влагой, от которой при устаревшем оборудовании избавиться непросто.

– Нашей зерносушилке уже порядка двадцати лет, – уточняет Краснов. – 150 тонн выдают комбайны в сутки, а сушилка принимает лишь 40. Чтобы разогреть ее до необходимой температуры, требуется много времени. Влажность пшеницы в этом году 21% при норме в 14%.

Та же картина и с рапсом: сейчас показывает 9% вместо положенных 7%. А созревший кислый рапс никто не берет, да и зерновая сушилка для него не подходит.

Сейчас, по словам руководителя хозяйства, на полях еще есть яровая пшеница, рапс и гречиха, убранные в валки.

Чуть легче обстоят дела с уборкой в хозяйствах «Алтай» и «Правый берег». Новое оборудование до кондиции зерно доводит. Сейчас там полным ходом идет сушка льна и рапса. Но опять же вопрос реализации своей продукции волнует и там: рапс с 45 тысяч рублей за тонну упал в этом году до 35 тысяч.



Крестьяне пользуются погожими днями.

В новозырянском ООО «ЗОН» при самой высокой урожайности яровой тоже есть проблема с влажностью зерна. Александр Фанненштейль, руководитель хозяйства, однозначно говорит о том, что для хранения пшеница не подходит, поэтому только сушка. Благо новый мехток справляется хорошо. В этом хозяйстве на полях еще рапс, горох и гречиха.

Один из флагманов сельского хозяйства в Заринском районе – «Блиновское». Предприятие не упускает хорошие деньки, задействует всю технику на полях. Яровая пшеница в этом сезоне показала неплохую урожайность – 33 ц/га. Ее убрали пол-

Из-за мокрой осени зерно в колосе напитано влагой, от которой при устаревшем оборудовании избавиться непросто.

ностью с площади в 723 гектара. Но и яновские поля не обошли дожди – избыточная влажность есть. Сегодня там молотят сою, которая посеяна на площади 816 гектаров. Пока убрали лишь половину урожая. Она дает 20 центнеров с гектара.

Отдельной темой в сентябре – октябре становится и животноводство. Хозяйства района начали переводить крупный рогатый скот на стойловое содержание.

Первыми на прошедшей неделе это сделали в гришинском СПК «Жданава» и в сосновском СПК имени Фрунзе.

3 октября крупный рогатый скот в СПК «Колос» также был переведен на зимнее стойловое содержание. Стадо в 1400 голов будет зимовать в обновленных теплых дворах, последний из которых этим летом пережил капитальный ремонт.

Корма в этих хозяйствах заготовлены в полном объеме.

Немного тянет с переводом буренок под крышу СПК «Путь Победы» из Воскресенки. Чтобы перевести животных, нужно подвести корма, а это опирается в дефицит рабочих рук. Пока там домолачивают пшеницу и надеются, что погода даст им шанс управиться до конца недели.

В общем, сейчас самыми актуальными для руководителей сельхозпредприятий стали погодные прогнозы Гидрометцентра. Убежать от непогоды, конечно, не получится, но поднажать с уборкой надо. А уж какой будет прирост с урожая – время покажет.

Ксения ЛИТВИНОВА
(фото автора)

ЖКХ

Тепло «на минималках»

(Начало на 1 стр.)

Другая часто встречающаяся проблема при запуске тепла: «В комнатах тепло, а вот полотенцесушитель холодный». Это наиболее характерно для пятиэтажных домов. Причин может быть две. Если перекрыта запорная арматура, то в стояке полностью останавливается циркуляция, давление в стояках падает, стояки при отсутствии подпора воды быстро остывают. При открытии смесителей приходится долго сливать холодную воду.

Для некоторых видов и в зависимости от способов подключения полотенцесушителя требуется стравить воздух через краны Маевского. Чтобы включить в работу полотенцесушитель, проверяют положение кранов, удаляя при необходимости

воздушные пробки. Сделать это можно самостоятельно или с помощью работника УК.

108 КВАРТИР
СОВСЕМ БЕЗ ТЕПЛА

Но есть сейчас в Барнауле дом, который оказался вне какого-либо рейтинга СПК. На проблему отсутствия тепла в его трех подъездах в ресурсоснабжающей организации смогли дать лишь такую рекомендацию: «Если УК не предпринимает мер для исправления ситуации, вы вправе обратиться в надзорные органы».

Людмила, жительница дома № 34 на улице Шукшина, возмущена: «Скоро не останется никаких слов, кроме матерных, чтобы охарактеризовать то, как гоняют моих пожилых соседей по замкнутому кругу! Обращения жильцов в дис-

петчерскую службу городской администрации заканчиваются лишь советом связаться с управляющей компанией, которой является МУП ДЕЗ № 1. Но телефоны там совсем не отвечают. Приход соседям и старшей по подъезду (подъезд с номерами квартир, начиная со 145-й) в УК на Докучаева закончился ничем. Только огоршили, заявив: «В ваших трех подъездах срезаны вентили в мае».

Мария живет на первом этаже в квартире под квартирой Людмилы. Она ходила в УК и не может спокойно вспоминать, что с ними никто не стал там разговаривать: «В холодных квартирах на первом этаже сейчас много заболевших стариков, которые фактически остались один на один со своей бедой. Самое отвратительное во всей этой ситуации, что в соседних подъездах тепло есть, и жильцы даже откры-

ли форточки. Интересно, как будут выглядеть платежи у тех, кто все еще остается без отопления?»

Но, кажется, ситуация скоро нормализуется.

Из администрации Ленинского района был получен комментарий: «В многоквартирном доме 34 на ул. Шукшина при запуске отопления выявлен факт хищения запорной арматуры на стояках в подвальной помещении. По данному

факту управляющей организацией МУП ДЕЗ № 1 Ленинского района написано заявление в полицию. В настоящее время личность лица, совершившего кражу, установлена. Управляющей организацией приобретена и установлена запорная арматура взамен украденной. В настоящее время ведутся работы по регулировке внутрисетевой системы отопления».

Евгений ПЛАТУНОВ

СПРАВКА

Куда звонить, если нет отопления:

- 59-97-15 – оперативно-диспетчерская служба СПК в Барнауле (круглосуточно);
- 29-91-88 – единая дежурно-диспетчерская служба администрации Барнаула (круглосуточно);
- диспетчерские службы управляющих компаний.

ЗНАЙ НАШИХ!

Письмо с Алтая жизнь спасло



Семья Шестаков трудится в больнице скорой медицинской помощи. Недавно они купили машину, чтобы доставлять грузы для бойцов на СВО. Почему на это решились и как привезли гуманитарную помощь солдатам, семейная пара рассказала «Алтайской правде».

«Впечатлили истории детей»

Виктор Шестаков – заведующий отделом отчета и медицинской статистики, а его жена Оксана – специалист по работе с персоналом. Их история помощи бойцам СВО и жителям освобожденных территорий началась еще в прошлом году.

– В 2022 году я поехала как педагог-психолог в оздоровительный детский лагерь, где были дети из ЛНР и ДНР. Вместе со мной туда приехали алтайские педагоги. Для ребят была организована психофизическая реабилитация, – начала свой рассказ Оксана.

За 21 день, который специалист там находилась, она увидела проблемы и детей, и их родителей, прочувствовала настрой жителей. Особенно ее

впечатлили рассказы ребят. Одному из них было десять лет, а он не умел ни читать, ни писать. Другой спрятался под кровать, как только услышал звук противопожарной системы.

– Я была под впечатлением... Расказала все мужу. Мы решили собрать посылку и отправить ее детям в ЛНР и ДНР. Долго искали, кто поможет, и вышли на объединение неравнодушных жителей «Весточка из дома – с Заботой о солдате», – вспоминает Оксана.

Спустя какое-то время добровольцы отправили семье фотографии, как вручают посылку ребятам. Шестаки

«Когда они увидели машину, один крикнул: «ДАЙТЕ ХОТЬ ПОСМОТРУ НА НАШИ РОДНЫЕ НОМЕРА», А ДРУГОЙ НАЧАЛ ЛИКОВАТЬ: «УРА, У НАС БУДЕТ МАШИНА!»

даже не ожидали получить отзыв, и ответ вызвал у них доверие к организаторам. Так они стали частью большой команды, в состав которой входят семь тысяч человек.

«Было страшно, но мы смогли»

Оксана и Виктор стали помогать в сборе гуманитарной помощи, поиске

автомобилей для покупки, сортировке продуктов и вещей.

– Мы стараемся не только организовать сборы, но и сами зарабатывать деньги на сбор необходимого. Например, сдавая вторсырье, – рассказал Виктор. – Многие ребята в объединении по зову сердца. Кто-то покупает автомобили, кто-то их ремонтирует, другие формируют сухпайки и вяжут маскировочные сети.

Мало только купить автомобиль, его надо и доставить. Это дело затратное и морально тяжелое. Но Виктор с Оксаной не испугались. Они решили

купленную совместными усилиями добровольцев машину пригнать самостоятельно. – История началась с того, что покупка автомобиля сорвалась, мы начали экстренно искать другую «газель», нашли. Приехали в одно из сел Алтайского края в 12 ночи. Был сильный ливень и гроза. Отключилось электричество, и мы с фонариком под проливным ливнем чинили машину, – вспоминает Виктор.

– Люди объединились, стали одной командой, готовой выручать друг друга, – констатировал Виктор.

«РОДНЫЕ НОМЕРА»

Он был за рулем, а Оксана координировала маршрут. Когда они подъехали к границе с РФ, ощутили напряжение внутри. Навстречу им шел поток машин. Семья решила поприветствовать бойцов, кто-то радостно махал руками, а кто-то даже не поднял головы, ехали военные с печальными лицами, все стало понятно и без слов...

– Одно дело, когда смотришь на это по телевизору, другое – видеть в реальной жизни, – отмечает Оксана.

Она осталась в Луганске – пообщаться с жителями, а Виктор в сопровождении бойцов проехал немного дальше. Он вспоминает, как на одной из точек встретил алтайских солдат.

– Когда они увидели машину, один крикнул: «Дайте хоть посмотрю на наши родные номера», а другой начал ликовать: «Ура, у нас будет машина!» – говорит Виктор.

«НЕ БРОСАЙТЕ НАС»

Виктор смог пообщаться с военными и даже встретиться со своим родственником. По его словам, им привозят машины и гуманитарную помощь из разных регионов не потому, что всё

это отсутствует у бойцов. Чем больше будет, тем лучше. Тем более что ничего не заменит теплоту и восточку из родного дома.

– Добровольцы из нашей команды однажды пригнали машину, а на следующий день в сводки попала новость, что она пострадала от прилета. Потом, конечно, восстановили, но на это уходит время, – объясняет Виктор.

А Оксана вспомнила случай с письмом, которое спасло жизнь солдату. Письма передавали вместе с гуманитарной помощью. Боец решил почтительно, что ему пишут из Алтайского края, и перешел в другое место. А на то место, где он только что находился, упал снаряд.

– И как после такого не писать письма нашим бойцам? От тыла многое зависит. Им нужна наша поддержка как никогда, – считает Оксана.

Недавно семья купила «газельку», которую после ремонта отправят бойцам на СВО. Сейчас Виктор занимается ее починкой. Он поделился, что продавцы, узнав о назначении машины, сделали хорошую скидку.

– Люди объединились, стали одной командой, готовой выручать друг друга, – констатировал Виктор.

Наталья АНДРОНОВА,
фото из личного архива героев

СИТУАЦИЯ

Несколько ступенек к подвигу

Девятилетний Егор скромно улыбается: «Хочу новый велосипед». А сам даже не представляет, что ему не велосипед, а настоящий самолет подарить можно! 29 сентября он спас двух тонущих детей из реки, не осознавая, что ему самому это могло стоить жизни.

Роковой случай

Село Черёмушкино в Залесовском округе одно из самых больших, если не брать в расчет райцентр Залесово. Хвойные боры и лиственные леса окружают его со всех сторон. А из водоемов – лишь узенькая Талица, которая бежит в полноводный Чумыш, собирая по пути все ручейки и речушки. Именно она чуть не унесла в тот злополучный день, 29 сентября, с собой двух ребятшек.

Осень щедр на солнечные дни и теплые вечера. Взрослым-то приятно, а уж как влечет такая погода детей на улицу! Играть можно и в жмурки, и в догонялки, и в салки, главное, чтобы вместе! А на улице Лынозаводской есть детская площадка. Построили ее местные жители сами, для своих детей. Качели, песочница, турник – все это за домами. Присматривать за детворой удобно – все как на ладони. Но место такое, что от Талицы далеко не уйти: от площадки она метрах в трехстах. Поросли ивняком ее берега, да и обрывы над водой в этом месте не притягивали желающих охладиться ее водами. Но дети непредсказуемы, как и сама река.

Маша, Катя, Захар и Егор в тот вечер играли в разные игры: и бегали, и смеялись, и пацкали руки о влажный песок. Именно чтобы отлепить мелкие крупинки от рук, к реке пошла девятилетняя Маша. За ней увязались пятилетняя Катя и четырехлетний Захар. У самой кромки воды случилось несчастье: маленький Захар, а затем и его старшая сестра Катя начали падать в воду. Катя успела ухватиться за куст, а Захар ушел под воду. На крики быстро



Скромный Егор не привык к вниманию прессы.

отреагировал Егор Усольцев. В тот день на площадке он был самым взрослым мальчишкой – уже третьеклассник! Он вытащил Катю, а вот Захар уже плыл по течению, хлебав воду...

Просто так к реке не спуститься: крутой обрыв и тальник охраняют берега Талицы. Егор побежал, не выпуская из виду Захара. Глазами он искал место, где можно приблизиться к воде. Метров через двести от места трагедии показался плотик. Именно с него, не думая, прыгнул в воду Егор. Он знал – там неглубоко.

Тащить против течения Захара, когда куртка, шапка и сапоги намокли не только на Егоре, но и на Захарке, – непросто. А от плотика вверх до ровной поверхности еще не меньше десяти ступенек. И слезы душат – это испуг. И наверху от криков и слез

заходятся дети, зовут на помощь, Катя и вовсе кричит: «Захар умер!» Страшно... А вода словно ледяными иглами выпивается под кожу. Сводит ноги. Но нельзя его бросить – значит, к берегу...

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

Дом семьи Камко стоит почти возле реки. Татьяна с супругом этим вечером были дома. Занимались обычными вечерними делами. Со стороны реки услышали детские крики. Сначала показалось, что дети зовут на помощь, потому что в воду упал бык. В калитку вбежала их дочь Валерия – она точно разобрала, что утонул какой-то ребенок. – Я помчалась со всех ног, – вспоминает Татьяна. – Метров триста преодолела, навстречу, как бегун-спринтер. Муж еле поспевал за мной. И когда я очутилась у реки, Егор тащил

к плотнику маленького Захара. Я приняла его из воды, а супруг поднял наверх. Мальчонка не подавал признаков жизни. Он лежал синий со вздутием от воды животом. А рядом стояли растерянные и испуганные дети...

Ничего в жизни не бывает случайным. Все уроки, которые нам преподносит жизнь, нужны для чего-то. Вот и те знания и навыки, которые когда-то Татьяна получила в медицинском колледже, отучившись там всего два года, но так и не получив диплом, в данной ситуации стали самыми необходимыми.

Раздев Захара, чтобы не было переохлаждения, и закутав в одежду, которая была на себе, она начала реанимационные действия. Очистила рот, уложила мальчика на свое колено, надавливала на грудную клетку, стимулируя вытекание жидкости из легких. А потом стала проводить сердечно-легочную реанимацию.

За это время супруг Татьяны привез маму и бабушку Захара, а сам уехал за скорой (благо бригада находилась в Черёмушкино, а вызывать через номер 112 не было времени).

Но все, что ни делала Татьяна, мальчонка в сознание не приводило – синий он лежал на земле, закрыв глаза. И только на десятой минуте реанимации его щеки начали розоветь. И лишь когда его начали грузить на кушетку в автомобиле скорой помощи, он захрипел и послышался его слабый стон.

Тайны Талицы
Сейчас Захара уже выписали из больницы – там он провел лишь пару дней.



Тот самый плотик на Талице.

В ТЕМУ

Тащить против течения Захара, когда куртка, шапка и сапоги намокли не только на тебе, но и на Захарке – непросто. А от плотика вверх до ровной поверхности еще не меньше десяти ступенек. Слезы душат – это испуг. И наверху от криков и слез заходятся дети, зовут на помощь, Катя и вовсе кричит: «Захар умер!»... Страшно... А вода словно ледяными иглами выпивается под кожу. Сводит ноги. Но нельзя его бросить – значит, к берегу...

к плотнику маленького Захара. Я приняла его из воды, а супруг поднял наверх. Мальчонка не подавал признаков жизни. Он лежал синий со вздутием от воды животом. А рядом стояли растерянные и испуганные дети...

Ничего в жизни не бывает случайным. Все уроки, которые нам преподносит жизнь, нужны для чего-то. Вот и те знания и навыки, которые когда-то Татьяна получила в медицинском колледже, отучившись там всего два года, но так и не получив диплом, в данной ситуации стали самыми необходимыми.

Раздев Захара, чтобы не было переохлаждения, и закутав в одежду, которая была на себе, она начала реанимационные действия. Очистила рот, уложила мальчика на свое колено, надавливала на грудную клетку, стимулируя

вытекание жидкости из легких. А потом стала проводить сердечно-легочную реанимацию.

За это время супруг Татьяны привез маму и бабушку Захара, а сам уехал за скорой (благо бригада находилась в Черёмушкино, а вызывать через номер 112 не было времени).

Но все, что ни делала Татьяна, мальчонка в сознание не приводило – синий он лежал на земле, закрыв глаза. И только на десятой минуте реанимации его щеки начали розоветь. И лишь когда его начали грузить на кушетку в автомобиле скорой помощи, он захрипел и послышался его слабый стон.

Тайны Талицы

Сейчас Захара уже выписали из больницы – там он провел лишь пару дней.

Жизнь семьи Вяткиных возвращается в прежнее русло. Но память все не дает успокоиться его матери: в ее семье уже утонуло четыре человека. И Захар мог этот список продолжить. Когда сын засыпает, Юлия смотрит на него и не верит своим глазам: вот он здесь, родной и живой.

Татьяна Камко удивляется самой себе: как быстро она бежала, как из памяти всплыли необходимые знания, как будто на автопилоте, не останавливаясь, делала ему непрямой массаж сердца и искусственное дыхание. «Во что бы то ни стало он должен задышать!» – будто набатом пульсировала мысль в ее голове.

А Егор? Он, жизнерадостный мальчишка, отличник и большой фантазер, стал героем для своих односельчан. В школе ему доверили поднимать флаг, аплодисментами его встретили одноклассники.

– Я же мальчишка, а там самым взрослым был, – рассказывает он, и его глаза задорно блещут. – Снова бы так поступил! Не забоялся бы! Его родители, Татьяна и Алексей Усольцевы, гордятся сыном. Он – поздний ребенок в семье, а потому особенно любимым.

– Настоящий мужик растет, все у него в жизни должно сложиться, – говорит Алексей, папа девятилетнего героя.

А мама Татьяна лишь качает головой:

– Он и плавать-то сам толком не умеет, а ведь полез в воду! А что, если бы...

Но этого «если бы» не случилось. Все в этот день сложилось так, чтобы Захар выжил. И Егор не растерялся – не вытащи его из воды, течение унесло бы мальчишку. И Татьяна Камко знала, что надо делать – вытащить это одно, а реанимировать бы доти его самостоятельно не смогла. И бригада скорой была неподалеку. Жить Захару долго и счастливо!

Унесет Талица с собой этот случай. Со временем станет он лишь дурным сном для Захара и его мамы. Только Егор, такой храбрый и еще пока такой маленький, пойдет в эту жизнь смело: он уже сейчас может заявить миру, что растет на Алтае герой. Русский. Настоящий.

Исения ЛИТВИНОВА,
Татьяна УСОЛЬЦЕВА
(фото)

КРАТКО

Досадно за ОСАГО

Средняя стоимость ОСАГО для физлиц в январе – июне составила 7,2 тысячи рублей. По сравнению с первым полугодием прошлого, 2022 года цена выросла на 21,6%.

Как сообщают «Известия» со ссылкой на данные Центробанка, полис значительно подорожал для водителей, которые неоднократно попадали в аварии, а также для молодых и неопытных автомобилистов. При этом порядка 60% всех договоров заключены именно с водителями со стажем, а для них ценник вырос в среднем на 8%.

В регуляторе отмечают, что на стоимость ОСАГО значительно повлияло резкое подорожание запчастей – на фоне дефицита в 2022 году комплектующие подорожали на треть, а по некоторым наименованиям – в разы.

При этом в первом полугодии было оформлено 19,6 млн страховок – на 3,4% больше, чем годом ранее. Люди начали активней покупать новые автомобили на фоне расширения предложений от отечественных и китайских производителей, считают в ЦБ. Вместе с этим растет и средний объем компенсации по ОСАГО – в июле 2023 года он достиг рекордных 93 тысяч рублей. При этом участники рынка отмечают, что установленного еще в 2014 году лимита максимальной выплаты в размере 400 тысяч рублей зачастую недостаточно.

Около четверти полисов уже продаются по максимальному тарифу, поэтому нужно повышать и размер компенсации, иначе покрытие потеряет свою актуальность. Однако повышение суммы приведет к еще большему подорожанию покрытия, подчеркивают эксперты.

По оценкам ряда экспертов, средняя стоимость ОСАГО может достичь 7,5 тысячи рублей к началу следующего года из-за повышения цен на запчасти.

Дотерпите до весны?

7 октября в барнаульском парке «Арлекино» состоится последняя дискотека. Танцы под открытым небом возобновятся теперь только в следующем летнем сезоне.

Уже знаменитая в городе команда «Диско-80» порадует посетителей легендарными композициями, среди которых будут русские и зарубежные хиты. Композиции традиционно включают с кассет на аутентичном оборудовании 90-х годов.

Кроме того, в ходе дискотеки перед публикой выступит с обновленным репертуаром исполнитель Игорь Велиздравый.

Начало мероприятия в 17.00. Вход бесплатный.

Никита ИВАНОВ

СВОИХ НЕ БРОСАЕМ

Первоочередные задачи

Двенадцать сотрудников и пять единиц техники компании «Алтайкрайэнерго» отправлялись в начале октября на территорию ЛНР. Специалисты помогут жителям Славянсербского района восстанавливать энергетическую инфраструктуру.

До конца декабря алтайские специалисты займутся трансформаторными подстанциями и линиями электропередачи длиной более трех километров, отмечают в Минэнерго региона.

Энергетики из региона трудятся в ЛНР с лета прошлого года. Первоочередные задачи были выполнены еще в сентябре, но новая бригада специалистов поможет луганским коллегам поддержать инфраструктуру в отопительный период.

Край оказывает помощь Славянсербине в рамках соглашения о сотрудничестве, которое подписали губернатор Виктор Томенко и глава администрации Сергей Крамаренко.

Алтайские энергетики помогли восстановить электроснабжение Весёлой Горы, Раёвки, Зимогорья, Славянсербска, Жёлтого и Крымского, пишет Луганский информационный центр.

Так, в селе Весёлая Гора сеть ранее не выдерживала нагрузок в зимний период. Происходили аварийные ситуации, возникали скачки напряжения. Кроме того, для исключения риска получения электротравм детьми вблизи школ изолировали провода, подчеркивает Республиканская сетевая компания.

Герман КИТИН

АКТУАЛЬНО

Финансовое многоборье

В Барнауле прошел региональный этап II Всероссийского чемпионата по финансовой грамотности среди пенсионеров.

Соревновались 30 человек из Барнаула, Новоалтайска, Бийска, Павловского, Каменского и Троицкого районов. Самой старшей исполнилось 82 года, самой молодой – 58 лет. Представители старшего поколения решали задания по финансовому планированию, защите от финансового мошенничества и другие.

По итогам испытаний победителями регионального этапа стали Ольга Голован из села Троицкого, Алла Левушкина из Барнаула и Наталья Белякова из Камня-на-Оби. Теперь они будут представлять Алтайский край в финале чемпионата, который пройдет 16 октября в дистанционном формате.

Как отметила управляющий ОСФР по Алтайскому краю Ольга Клиндухова, ежегодно эксперты краевого Соцфонда организуют десятки образовательных мероприятий для жителей региона всех возрастов.

Татьяна ПЕРВОВА

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

По федеральному проекту

С начала года в Алтайском крае закупили реабилитационное оборудование на 63 миллиона рублей. Это получило благодаря реализации федерального проекта «Оптимизация для восстановления здоровья медицинская реабилитация».

В прошлом году были дооснащены медицинским оборудованием Краевая клиническая больница и Центр охраны материнства и детства. В этом году работа продолжается. Так, до конца декабря в медицинские организации региона поступит 179 единиц реабилитационного оборудования, в том числе для Алтайского краевого онкологического диспансера, уточнили в краевом Минздраве.

Онкологическая служба края впервые вошла в целевую программу по реабилитации. «Для пациентов это крайне важное событие. Благодаря современным методам диагностики и лечения рак перестает быть фатальным заболеванием. Пациенты живут долгие годы, и задача специалистов – обеспечить максимально высокий уровень качества этой жизни, вернуть, насколько это возможно, утраченные по причине болезни или в результате тяжелого лечения функции организма», сообщил «АП» главврач алтайского онкодиспансера, главный внештатный онколог региона Игорь Выхлянов.

Дмитрий СЕРДОВ

ХАБАРЫ: спасибо от солдат

Волонтеры района повстречались с мобилизованным, участвующим в СВО.

Александр прибыл в Хабары, откуда и был призван, в двухнедельный отпуск с территории ДНР. Там продолжают нести службу его боевые товарищи, которым по-прежнему нужна поддержка. Земляки стараются помогать своим военнослужащим, периодически отправляя имсылки с необходимыми вещами, лекарствами, снаряжением.

Как пишет «Вестник целины», особо важной частью этой помощи являются маскировочные сетки, которые изготавливают добровольные помощники, или, как их теперь называют, берегини, на территории нескольких сел района.

Мобилизованный поблагодарил женщин за труд, за поддержку, уточнив, какие именно сети необходимы бойцам и что еще они просили передать с малой родины.

БЛАГОВЕЩЕНКА: после школы – на качели

В Орлеане в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» построили детскую игровую площадку.

Яркие красивые качели, карусели, горки и другие игровые формы разместили рядом со школой. Работы по строительству начали в августе, и вот новый объект уже привлекает детвору со всего села.

«Решили разместить площадку на школьной территории, поэтому объект круглогодично под присмотром. Ежедневно собирается много ребятшек, все в восторге от нового места для игр», – рассказала журналистам «Родной стороной» глава Орлеанского сельсовета Татьяна Страшко.



Дружная разминка под зажигательную музыку в Поспелихе.

ПОСПЕЛИХА: десять тысяч шагов

Именно столько во Всемирный день сердца прошли участники одноименной акции в райцентре.

Инициатором акции «Десять тысяч шагов к жизни» выступила Поспелихинская ЦРБ. Старт мероприятия был ярким и позитивным – дружная разминка под зажигательную музыку задавала нужный ритм. А затем около сотни участников разных возрастов, в числе которых были учащиеся и педагоги всех школ райцентра, воспитанники и тренеры спортивной школы, а также представители старшего поколения из группы здоровья, выстроились на старте.

Как рассказывает «Новый путь», по команде все отправились на дистанцию, выбрав для себя оптимальный темп. Дети помладше в основном равнули бегом и быстро оторвались от остальных шагающих, а ребята постарше

и взрослые растянулись по дорожкам на несколько метров. Замыкали шествие ветераны, отдавшие предпочтение скандинавской ходьбе. Многие засекали свой результат по шагомерам. А на финишной прямой, которую участники пересекли в разное время, их встречали организаторы с витаминными подарками.

К слову, 10 000 шагов – оптимальная дистанция для поддержания минимума нормальной физической активности человека по рекомендации Всемирной организации здравоохранения.

ПАВЛОВСК: к возрасту – с почтением

Во время месячника пожилых людей в малых селах района традиционно проводят «Добрые встречи».

Специалисты социальной защиты, сельсоветов, других структур выезжают в села, чтобы пообщаться с ветеранами, ответить на вопросы. Также на встречи ездит социальный парикмахер, а работники культуры показывают концерт. Мероприятия уже прошли в Боровиково, Красной Дубраве, Красном Мае, Жуковке.

В Боровиково специалисты управления соцзащиты рассказали о мерах социальной поддержки пенсионеров, консультанты по финансовой грамотности – о том, какие виды банковских вкладов выбирать и как избежать мошенничества. Парикмахер Ольга Лырчинова бесплатно делала стрижки ветеранам. Как рассказывает газета «Новая жизнь», каждому посетителю встреч работники культуры вручали лотерейный билет, а позже разыгрывали лакомства – сок, шоколадки и арбуз.

СОВЕТСКОЕ: скорая не доехала? Исключено!

Район участвует в пилотном проекте единой диспетчерской службы неотложной помощи, который сейчас реализуется только на территории Бийского медико-географического округа.

Созданная на площадке станции скорой медицинской помощи Бийская структура позволяет контролировать и эффективно управлять бригадами неотложной помощи. «Сейчас каждый вызов под контролем. На карте в режиме реального времени отслеживается расположение бригад, время приезда к пациенту, продолжительность оказания помощи, и, что важно, мы видим результат осмотра. При такой работе исключаются прецеденты, когда, к примеру, при передаче вызова в поликлинику бригада неотложной помощи могла не доехать до нужного адреса», – рассказал журналистам «Районных вестей» главный врач Советской ЦРБ Пётр Бельх.

Подготовила Оксана ШИЛЬЦЕВА
(фото из газеты «Новый путь»)

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Лапа об руку

8 октября с 14 до 17 часов на улице Мало-Тобольской в Барнауле пройдет дог-шоу «Я и моя собака».

Мероприятие приурочено ко Всемирному дню защиты животных. На площадку приглашают владельцев собак независимо от их породы, возраста и размера. Всех ждут развлекательные и спортивные конкурсы. Основной девиз мероприятия: «Если чего-то не может сделать собака, за нее это может сделать хозяин, и наоборот».

Участие в шоу не требует регистрации и абсолютно бесплатное. Также гости площадки поучаствуют в благотворительной фотосессии с хаски и другими собаками. А еще есть возможность присмотреть и забрать себе щенка из приюта – для этого понадобится лишь паспорт.

Никита ИВАНОВ

Край добрых дел

До конца октября жители и гости Барнаула могут посетить фотовыставку, посвященную Славянсербскому району ЛНР. Экспозиция расположена на улице Мало-Тобольской. На ней представлены стенды с фотографиями, иллюстрирующие помощь многострадальной земле.

22 июня 2022 года правительство нашего региона и администрация Славянсербского района заключили соглашение о сотрудничестве. С тех пор алтайские строители восстановили 497 объектов инфраструктуры. В настоящее время край помогает подшефному району подготовиться к началу отопительного сезона. Волонтеры, общественники, предприниматели и единороссы регулярно помогают местным жителям.

Региональный координатор рабочей группы по вопросам СВО Денис Голобородко рассказал, что до конца недели из Барнаула отправят очередную партию гуманитарного груза.

«Продукты, крупы, бытовая химия. Все это – помощь и поддержка жителям нашего района-побратима, которую собрали активисты «Женского движения Единой России» и Общероссийского народного фронта. Сейчас, спустя время, можно сказать, что район постепенно возвращается к нормальной жизни. Помощь новым регионам – это серьезное большое дело и наша общая задача», – сказал Денис Голобородко.

Дело не в цене

Эксперты «Роскачества» рассказали, на что обращать внимание при покупке шоколада.

В первую очередь следует внимательно изучить этикетку. В составе горького шоколада, как правило, вы найдете какао-масло, какао тертое и сахар. В молочном шоколаде также будет сухое молоко. Допускается содержание лецитина, ванилина и других добавок.

Кроме того, на этикетке должны быть указаны данные об изготовителе, масса нетто, информация о пищевых добавках, пищевая ценность, дата изготовления, срок годности, условия хранения, информация о содержании ГМО.

Директор департамента взаимодействия с потребителем рынком «Роскачества» Дарья Ширяева отмечает, что узнать, действительно ли шоколад натуральный, можно даже в том случае, если по какой-то причине не удается прочитать состав на этикетке. Для этого нужно подержать дольку шоколада в руках. Испачкались пальцы – продукт натуральный, поскольку какао-масло плавится при температуре 34 °С.

Поверхность качественного шоколада – гладкая и ровная. Максимум на нее может быть нанесен фирменный рисунок.

Один из важных критериев качества плитки – ее однородная структура.

Чебурашка
вернется

Вторую часть нашумевшего фильма «Чебурашка» официально запустили в производство.

Продолжение выйдет на экраны 1 января 2026 года. Известно, что сюжет в картине будет разворачиваться спустя год после событий первого фильма. Режиссером вновь выступит Дмитрий Дьяченко.

По словам соавтора сценария Виталия Шляппо, Чебурашка постепенно привыкает к жизни с Геней, но, как любой взрослеющий ребенок, начинает проявлять излишнюю самостоятельность, а иногда даже хулиганить. Они живут счастливо, пока их мирную жизнь не нарушает невероятное событие. Во второй части останутся не только уже полюбившиеся герои, но и появятся новые необычные персонажи.

Напомним, что кассовые сборы первой части превысили семь миллиардов рублей. Рекорд был поставлен еще 10 января 2023 года, когда сборы превысили три миллиарда рублей.

Антон ПЕТРОВ

Грибное сафари



Фото Е. НАЛИМОВА



Фото О. БОГДАНОВА

В России набирает популярность так называемое грибное сафари. Рассказываем, останется ли Алтайский край в стороне или войдет в число грибных регионов неубыточной страны.

Ходить по грибы для многих стало уже не просто развлечением, а настоящим бизнесом. Все больше инициативных россиян хотят отправиться на тихую охоту в сопровождении профессионалов. Ну а представители

туротрасли только рады помочь в предоставлении данного вида услуг: от однодневной поездки на природу до недельного проживания с палатками и курсом по выживанию.

Алтайские туроператоры отмечают, что от местных клиентов пока что подобных запросов не поступало, но перспективы есть. Проблема заключается в том, что наши люди привыкли ходить в походы самостоятельно. Опытных грибников в крае немало.

На авантюру могут согласиться гости региона из европейской части страны. По мнению пред-

ставителя Алтайской региональной ассоциации туризма Натальи Белоусовой, пока что одним грибным туром обойтись не получится. Поход в лес может быть включен в одну из экскурсионных программ.

Директор Туристского информационного центра Алтайского края Александра Томашевич считает, что нашему региону для начала необходимо прославиться в качестве грибного края. Для этого есть все необходимые условия. Лишь тогда новый вид туризма начнет приносить доход. Несколько иного мнения

грибники со стажем. Арсений Никитин отмечает, что запросы на поход в лес с гидом были, но реализовать задуманное не так просто. Не каждый готов взять на себя ответственность за безопасность. Да и цена, мягко говоря, кусается. Стоимость тура на одного человека может варьироваться от 5 тысяч до 8 тысяч рублей, а в некоторых регионах достигает даже 100–150 тысяч. Все зависит от условий похода.

Сможет ли Алтайский край стать тем самым грибным регионом, покажет время.

Дмитрий СЕРДОВ



Фото О. ТАРАСОВОЙ

ПРИРОДА И ЛЮДИ

За окном осень,
а в душе весна

В первых числах октября на берегах Телецкого озера вновь зацвет маральник. Такое повторное осеннее цветение специалистов связывают с благоприятной погодой: было тепло и влажно.

Берега Телецкого озера активно окрашиваются в розовые цвета в начале мая – в это время массово цветет рододендрон даурский. Однако этой осенью, как и год назад, символ Алтая зацвет. И это anomальное явление в мире растений уже, похоже, становится традиционным.

Как отмечают сотрудники Алтайского биосферного заповедника, за последние шесть лет вторично расцветали осенью 33 вида растений. Ежегодно отметили три: рододендрон Ледебур (Rhododendron ledebourii), одуванчик лекарственный (Taraxacum officinale) и купальница азиатская (Trollius asiaticus). Как объяснила научный сотрудник, дендролог заповедника Мирослава Сахневич, повторное цветение чаще всего происходит в конце лета или осенью под влиянием высоких температур, которые благоприятно сочетаются с влажностью.

В некоторые годы наблюдательность инстинктивное вторичное цветение у 11–16 видов растений. Это было вызвано климатическими аномалиями: после холодного и дождливого лета приходила теплая осень. За все время наблюдений большинство видов вторично зацвели лишь 1–2 раза. Среди древесно-кустарниковых видов – это сирень, яблоня, груша, а среди травянистых – калужница болотная, гравилат алтепский, зверобой продырявленный, душица обыкновенная, примула крупноцветочная и другие.

Маральник продолжает оставаться среди них лидером и дважды распускает цветы почти ежегодно.

Татьяна ПЕРВОВА

КРИМИНАЛ

И некто
из Челябинска

Попытка теракта, который собирался устроить уроженец Челябинской области в Алтайском крае, пресечена.

Сотрудники ФСБ задержали 35-летнего мужчину, прибывшего в регион по заданию запрещенной прокуранской террористической организации. Он планировал с помощью самодельного взрывного устройства подорвать здание администрации Рубцовска.

В состав террористического формирования уроженец Челябинской области вступил, когда находился за рубежом. В последующем по указанию куратора запрещенной организации он прибыл в Алтайский край, где стал готовиться к теракту. Но выполнить задачу ему, к счастью, не удалось. Во время обыска по месту его временного проживания обнаружены и изъяты компоненты взрывного устройства, в том числе кустарно изготовленное взрывчатое вещество массой около 1,5 килограмма в тротиловом эквиваленте, сообщили «АП» в пресс-службе УФСБ России по Алтайскому краю.

Задержанному инкриминируется покушение на совершение террористического акта, незаконное хранение взрывчатых веществ. Фигурант взят под стражу.

Расчет
не оправдался

Житель Новосибирской области обвиняется в коммерческом подкупе на 5 млн рублей представителей фирмы из Алтайского края.

Новосибирцу стало известно о планируемой продаже с аукциона 50 процентов доли в уставном капитале коммерческой организации, которая добывала в Алтайском крае полезные ископаемые. Операция была, можно сказать, многоходовой. Мужчина подал от имени двух подконтрольных ему организаций заявки на участие в торгах. А затем потребовал от владельца оставшихся 50 процентов доли в уставном капитале добывающей компании, также подавшего заявку, отказаться от участия в аукционе либо заплатить ему 5 млн рублей, сообщила «АП» помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина.

О незаконном предложении сособственников организации сообщил правоохранителям. При получении 5 млн рублей зло-

умышленник был задержан. Уголовное дело в отношении него уже направлено в Железнодорожный районный суд Барнаула для рассматривания по существу.

Любитель глюков

Житель Бийского района стал фигурантом уголовного дела, так как занялся специфическим хобби – выращивал у себя дома галлюциногенные грибы.

Сотрудники полиции получили оперативную информацию о том, что 41-летний житель села Малоенисейское Бийского района выращивает растения, содержащие психоактивные вещества. При проверке сообщения все подтвердилось. Сотрудники правоохранительных органов у мужчины мини-инкубатор галлюциногенных грибов.

В помещении поддерживались необходимый температурный режим и влажность, стояли специальные лампы и вентиляционные установки. Оперативники изъяли контейнер с грибами, ящик с мичелием, мешок с сушеной продукцией, банку с измельченным веществом, а также кофемолку, электронные весы и ноутбук.

Проведенная экспертиза подтвердила, что в плодовых телах грибов содержится псилоцибин. Это вещество внесено в список наркотических средств, оборот которых запрещен на территории РФ.

Сельчанин признался, что заказал семена в Интернете и выращивал одурманивающий урожай для личного потребления.

Подготовила
Тамара
ЛОГИНОВА

У КАРТЫ ПОГОДЫ

То дождь, то снег...

По данным группы долгосрочных прогнозов Новосибирского Гидрометцентра средняя месячная температура воздуха в Алтайском крае в октябре ожидается +4...+8 °С, что выше нормы на 2–3 градуса.

В октябре постепенно происходит сезонное понижение температуры. Среднесуточная температура воздуха +5 °С является окончанием вегетационного периода. В текущем году данное событие произошло в Барнауле уже 27 сентября.

Разброс экстремальных температур колеблется в диапазоне 63 градуса: от +27 (10 октября 1971 г.) до –36 °С (31 октября 1914 г.). Самый теплый месяц за по-



Фото О. БОГДАНОВА

следние 50 лет был в 1997 году (+7 °С), самый холодный – в 1976 году (–2,4 °С).

Увеличивается число пасмурных дней. Сумма выпавших осадков в среднем 37 мм. На протяжении месяца несколько раз появляется временный снежный покров, высота и вре-

мя таяния которого постепенно увеличиваются.

В среднем на октябрь приходится один день с туманом, один день с гололедом, налипанием мокрого снега, изморозью, два дня с метелью, один раз в десять лет отмечается гроза. Над дорогами периодически появляется гололедица.

В первой декаде сухая, преимущественно без осадков погода с постепенным повышением температуры воздуха ночью до +2...+7, днем до +15...+22 °С.

Во второй декаде колебания температуры ночью от +2...+7 до –3...–8 °С. Днем от +13...+18 °С до –4...+1 °С.

В третьей декаде повышение температуры ночью до 0...+5, днем до +10...+15 °С.

Месячное количество осадков около и меньше нормы (21–75 мм, в предгорных районах 89–17 мм).

Осадки в виде дождя и мокрого снега предполагаются в середине второй декады и большинство дней третьей декады.

Сентябрь в Алтайском крае получился теплым, с обильным количеством осадков. Средняя температура воздуха составила +11...+13 °С, что в большинстве

районов края на один градус выше нормы.

Самая высокая температура воздуха зафиксирована в Угловском районе 11 июня (+27,8), самая низкая – 27 сентября в Солонешенском районе (–4,6).

С 24 по 28 сентября на 15 метеостанциях из 32 в течение 5 суток среднесуточная температура воздуха опускалась ниже +8 °С, что явилось началом отопительного сезона: Алейск, Баево, Краснощепково, Ребриха, Солонешное, Троицкое, Заринск, Тальменка, Тогул, Целинное, Шипуново, Зональное, Поспелиха, Белокуриха, Чарышское. Сумма выпавших осадков в большинстве районов края в 1,5–2 раза, местами по западу в 2,5–3 раза больше нормы.

Людмила СЫРЫХ,
начальник отдела
Алтайского ЦГМС.